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Субкомпетенции: 

· Использование элементарных алгоритмов для разделения корней уравнения на заданном интервале.

· Идентификация условий применения метода половинного деления .

· Разработка на языке Паскаль программ итеративного вычисления корня алгебраического или трансцендентного уравнения методом половинного деления .
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О1 -  понимать основные термины изучаемого метода

О2 -  понимать основной математический принцип изучаемого метода

О3 - разрабатывать алгоритм, представлять его в виде программ, реализующих  метод бисекции

О4 - выяснять возможности применения изучаемых методов для решения заданных уравнений

О5 -  выбирать начальные приближения для изучаемых методов

О6 – иметь навыки набора, редактирования, отладки и выполнения программ

О7 – уметь правильно анализировать результаты тестирования

О8 – использовать знания, полученные на уроках информатики, на уроках физики и математики

Техники и стратегии: 
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Устное изложение

Обсуждение 

Демонстрирование 

Наблюдение
Упражнение

Практическая работа

Алгоритмизация

Диалог

Обсуждение
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Оборудование:

     Компьютеры Pentium
     ПО: MS Windows, среда программирования Turbo Pascal.

Ход урока
	№пп
	Этап урока
	Деятельность учителя
	цель
	Деятельность учеников
	Формы и методы
	время

	1.  
	Организационный момент
	Здороваюсь.

Объявляю тему, цели и виды деятельности учащихся на уроке.

 

 
	 
	Здороваются, слушают, получают бланки
	ФР

Демонстрирование

Устное изложение
	3 мин

	2.  
	Актуализация опорных знаний

 
	1. Предоставляю дополнительно подготовившимся к данной теме учащимся    продемонстрировать презентации, содержащие:

· основные понятия численных методов приложение1

· математическое обоснование метода бисекции  приложение 2

· результаты табулирования функции  f=x * cos(x) * sin(x) - 0,2 на отрезке [-3 ; 3] с шагом 1      (этап отделения корней) 
приложение 3

· результаты программы решающей уравнение методом бисекции для разных е 
приложение 4
2. Предлагаю обсудить представленную информацию.

     

 
	О1О2

О3

О4
	подготовившиеся к данной теме учащиеся демонстрируют результаты своей работы,

остальные учащиеся слушают,

задают вопросы, обсуждают


	Обсуждение Демонстрирование Наблюдение
 
	 12 мин.

	3.  
	Проверка Д/З
	Предлагаю учащимся тестирование.

(Приложение 5)
	О1

О2

О3
	Отвечают на вопросы теста

 
	Упражнение

практическая работа

 

 

 

 

 

 
	 5 мин.

	4.  
	Отработка умений и навыков
	Предоставляю учащимся выполнить практическую работу, предварительно объяснив правила и ход ее выполнения

Каждая группа должна представить и записать результаты своей работы
	О3

О4

О5

О6

О7

О8
	 

Работа за компьютером
(Разработка программы)
	ГР, 
 Творческая

 Упражнение

Алгоритмизация

Практическая работа

 
	 17 мин.

	5.  
	Подведение итогов
	- объявляю о том что оценка учащимся будет выставлена после проверки результатов ПР (Среднее арифметическое с результатами теста по ДЗ),

- подвожу итоги урока,

- указываю на ошибки, допущенные на предыдущем этапе

 

 
	 О7
О8


	Слушают комментарии преподавателя,

Обсуждают и исправляют ошибки

Отвечают на вопросы
	Диалог

Обсуждение

 
	 5 мин.

	6.  
	Домашнее задание
	Предлагаю учащимся д/з:

         повторение теории по конспекту

         оформление отчета ПР
	 О1

О2

О3
	Записывают Д/З в дневник.
	Изложение
	 3 мин.


 
Приложение 1:
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Основные понятия

Типы решения:

•

аналитическое

(точное, в виде формулы)

•

приближенное

(неточное)

x x cos 5

2



Задача: 

решить уравнение

...

*



x

Как?

?

численные методы

1

0

 

x

... 252 , 1

*

 

x

начальное приближение

102 , 1

1

 

x

215 , 1

2

 

x

при

N 





при

N 





0 cos 5

2

  

x x

0 ) (



x f

графический метод

*

1

x

*

2

x

x

y

0

1



1

 
[image: image2.emf]3

Численные методы

Идея: 

последовательное уточнение решения с помощью

некоторого алгоритма.

Область применения: 

когда найти точное решение

невозможно или крайне сложно.

1) можно найти хоть какое-то решение

2) во многих случаях можно оценить ошибку (то есть

можно найти решение

с заданной точностью

)

1) нельзя найти

точное

решение

2) невозможно исследовать решение при изменении

параметров

3) большой объем вычислений

4) иногда сложно оценить ошибку

5) нет универсальных методов
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Приложение 2:
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Метод дихотомии (деление пополам)

1. Найти середину отрезка

[a,b]

:

c = (a + b) / 2;

2. Если

f(c)*f(a)<0

, сдвинуть

правую границу интервала

b = c;

3. Если

f(c)*f(a)≥ 0

, сдвинуть

левую границу интервала

a = c;

4. Повторять шаги 1-3, пока не

будет
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Если на отрезке задана

непрерывная и

монотонная функция

, 

принимающая на концах

отрезка значения

различных знаков

, 

т

. 

е

. 

f(A)*f(B)<0, 

тогда

существует

x*

Є [

A;B]

такой

, 

что

f (x*)=0



Метод

«

Дихотомии

»

построен на применении

этой теоремы

.
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Пусть отрезок

AB

такой

, 

что на нем имеется один

корень

. 

Найдем этот корень следующим методом

:
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Метод дихотомии (деления пополам)

•

простота

• можно получить решение с заданной

точностью

(в пределах точности машинных вычислений)

• нужно знать

интервал

[a, b]

• на интервале [a, b] должно быть только

одно

решение

•

большое число шагов

для достижения высокой

точности

• только для функций

одной

переменной


 
 
Приложение 3
 
[image: image8.emf]•

•

Решим

Решим

с

с

помощью

помощью

данного

данного

алгоритма

алгоритма

уравнение

уравнение

:

:





x

x

*

*

cos(x

cos(x

)

)

*

*

sin(x

sin(x

)

)

-

-

0,2

0,2

= 0

= 0

•

•

Найдем

Найдем

достаточно

достаточно

малые

малые

интервалы

интервалы

, 

, 

в

в

каждом

каждом

из

из

которых

которых

заключается

заключается

1 

1 

и

и

только

только

1 

1 

корень

корень

. 

. 

Для

Для

этого

этого

протабулируем

протабулируем

функцию

функцию

на

на

отрезке

отрезке

[

[

-

-

3 ; 

3 ; 

3] 

3] 

с

с

шагом

шагом

один

один

.

.

 
[image: image9.emf]
 
[image: image10.emf]



Таким

Таким

образом

образом

получим

получим

четыре

четыре

интервала

интервала

:

:

1.

1.

[

[

-

-

2 ; 

2 ; 

-

-

1]

1]

2.

2.

[

[

-

-

1 ; 0]

1 ; 0]

3.

3.

[0 ; 1]

[0 ; 1]

4.

4.

[1 ; 2]

[1 ; 2]


 
 
Приложение 4:
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Приложение 5:
Тест __________________________________________________

1. Назовите основные этапы при решении нелинейного уравнения.
2. Решить уравнение означает найти точки:

а) пересечения графика f(x)=0 с осью Oy
б) пересечения графика f(x)=0 с осью Ox
в) в которых f(x) не определена
3. Отделить корни уравнения означает: 

а) найти корни уравнения; 

б) найти отрезки, на каждом из которых располагается хотя бы один корень уравнения;

в) найти отрезки, на каждом из которых располагается только один корень уравнения;

4. Какие способы отделения корней вы знаете? 

Впишите ответ и отделите одним из способов корни уравнения х2-х-5=05. 
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